

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

**Естественно-научные представления р.Шломо бен Ицхака (РАШИ) на
основании его комментариев к Пятикнижию**

Андреев Геннадий Петрович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: jew.kulturolog@gmail.com

Фигура крупнейшего еврейского комментатора Средневековья р.Шломо бен Ицхака (известного всему миру под акронимом РАШИ – רש’י) является собой выдающегося мыслителя-энциклопедиста, чьи работы (комментарии на весь Та-НаХ, т.е. корпус Еврейской Библии, и Талмуд) являются источником, которым мы можем судить о знаниях по естественной истории, истории французского языка (РАШИ большую часть прожил в г.Труа на севере Франции), географии евреев средневековой Франции. Существуют много трудов о РАШИ как религиозном деятеле, однако мало пока работ рассматривающих его как энциклопедиста. Свои естественно-научные представления р.Шломо черпал из Талмуда, работ своих учителей, а также из недошедших до нас компиляторов и комментаторов раннего Средневековья. Его комментарии представляют собой разъяснение простого смысла (פשט) Писания, однако для этого он прибегает иной раз к «научным» для того времени данным. Так например, комментируя стих «Ибо ещё семь дней Я дождь дам на землю сорок дней и сорок ночей» (Быт,7:4), РАШИ говорит, что ארבעים יום - «сорок дней» - это срок формирования плода (כניצירת הולד), а спустя пару глав – «Впредь, все дни земли... день и ночь не перестанут» (Быт, 8:22), он отмечает, что отсюда следует, что во все дни Потопа [смена дня и ночи] прекратилась , т.к. созвездия не служили [ходу времени] – [а от этого] не отчуждены [были] день и ночь (מכלל ששבתו כל ימות המבול שלשמשו המזלות ונכר בין יום ובלילה), чем цитирует мидраш Берейши-Рабо (ברבה), а истолкование стиха «И был у них кирпич вместо камня» (Быт, 11:3) – «Потому что в Бавеле (Вавилонии) нет камней, это же равнина» (שאין אבנים בבשהיא בקעה) - показывает высокое знание раввином географии, несмотря на то, что связь с ешивами (академиями) Вавилонии была утрачена за пару веков до РАШИ – а от христианских соседей, редко выезжавших за пределы родных краёв – он узнать об этом, разумеется, не мог. Т.о. энциклопедические знания РАШИ, намного превосходят знания современных ему учёных монахов Северной Франции, что показано в исследовании.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Encyclopaedia Judaica (2nd edition) (Editor in Chief – Fred Skolnik), New-York etc, 2007, vol.17, p.101 – 106
2. Glen, Menahem G., “RASHI – der folkslerer”, New-York, 1940 (in Yiddish: רַשִׁי – דֵר் פֿולְקָסֶלֶרֶר) ;
3. Maurice, “RASHI” (trans.from French by Adele Szold), Philadelphia, 1906
4. Unterman, Isaac, “RASHI”, Philadelphia, 1940 (in Yiddish: רַשִׁי – דֵרְפֿאַלְעִים) ;
5. «Пятикнижье (Тора) с комментариями РАШИ» - любое издание